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Існування різноманітних загроз економічній безпеці підприємства 

обумовлює потребу формування механізму зміцнення економічної безпеки на 

підприємстві і науково обґрунтоване управління цим процесом. Функціонування 

механізму зміцнення економічної безпеки підприємства повинно передбачати 

певну структурованість, носити комплексний характер, виступати основою для 

його управлінської діяльності, спрямованої на виявлення і нівелювання реальних 

і потенційних загроз та мінімізацію можливих збитків. 

Управління загрозами  економічній безпеці підприємства або 

безпековоорієнтоване управління залежить від певних умов, які у науковій 

літературі поділяються на дві групи [4, с. 455-457]. Перша група включає такі 

умови, які формуються на мікрорівні, оскільки вони залежать від дій 

керівництва, то ці умови можна змінити і вплинути на них. До умов мікрорівня 

відносяться: рівень розвитку маркетингової складової, гнучкість системи 

управління, рівень ресурсного забезпечення, оперативність реакції керівництва 

на негативний вплив загроз, сформована на підприємстві система мотивації 

працівників, налагоджена взаємодія з органами місцевого самоврядування та 

засобами масової інформації та громадськими організаціями. Друга група умов 

формується на макрорівні, підприємство не може їх змінити і змушене 

пристосовуватися до них. До них відносяться: стабільність законодавства та 

грошової одиниці, можливість впливу підприємства на формування стратегії 

розвитку територій, наявність регіональної політики розвитку як окремих 

галузей, так і окремих підприємств та можливості впливу на формування 

стратегії розвитку галузі. 

Управління загрозами економічній безпеці підприємства як об’єктивна 

потреба впливу на процес виникнення та нівелювання загроз економічній 

діяльності підприємства, передбачає вибір певної стратегії, зокрема, стратегії 
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раптового реагування на загрози; стратегії прогнозування загроз; стратегії, 

пов’язаної з відшкодуванням збитку [1]. Перша стратегія може запобігти 

виникненню загрози економічній безпеці підприємства, або послабити її вплив 

(зменшити величину реально можливого збитку). Друга стратегія орієнтована на 

своєчасне виявлення загроз, дослідження реальної ситуації у внутрішньому та 

зовнішньому середовищах підприємства, що в результаті дає можливість 

сформувати сприятливі умови для підприємства і гарантувати його економічну 

безпеку. Стратегія, де всі зусилля спрямовані на відшкодування чи компенсацію 

отриманих в результаті загроз збитків, відновлення діяльності, є найменш 

прийнятна і фактично використовується тоді, коли не можна реалізувати або 

першу, або другу стратегію. 

Основними завданнями механізму управління загрозами економічній безпеці 

підприємства, який передбачає «управлінські дії, спрямовані на використання 

можливостей та ресурсів підприємства, які б забезпечували системно-

синергетичні ефекти реалізації захисту його фінансово-економічних інтересів 

від ідентифікованих реальних та потенційних загроз зовнішнього та 

внутрішнього характеру» [2, с. 126], є: 

1) постійний моніторинг загроз економічній безпеці підприємства; 

2) прогнозування реальних і потенційних загроз економічній безпеці 

підприємства; 

3) оцінка загроз з використанням різноманітних методів (як кількісних, так і 

якісних): 

4) з метою забезпечення сталого розвитку підприємства розробка механізму 

нівелювання загроз; 

5) адаптація механізму управління загрозами економічній безпеці 

підприємства з урахуванням змін у як зовнішньому, так і внутрішньому 

середовищі функціонування підприємства; 

6) постійне удосконалення механізму управління загрозами економічній 

безпеці підприємства. 

Фактично управління загрозами  економічній безпеці підприємства 

передбачає комплекс конкретних дій, що є свідченнями складності цього 

процесу.  

На наш погляд, можна виділити чотири етапи процесу управління даними 

загрозами (рис. 1). 

На першому етапі управління загрозами економічній безпеці підприємства 

відбувається виявлення реальних загроз. Тут важливо реально оцінити вплив 

конкретної загрози на виробничо-економічну діяльність підприємства, а також 

оцінити негативний вплив конкретної загрози та можливі наслідки. 
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Рис.1. Алгоритм управління загрозами економічній безпеці підприємства 

(розроблено на основі [3, с. 96]) 

 

На другому етапі необхідно провести ідентифікацію того, що потребує 

захисту і що саме є найбільш вразливим. Це можуть бути стейкхолдери, 

інформаційні ресурси, ланцюги постачання, матеріальні активи. 

На третьому етапі необхідно конкретизувати заходи, що забезпечать 

зниження ризиків, акцентуючи на найбільш вразливих сферах та найбільш 

небезпечних загрозах. На сьогодні необхідно концентрувати увагу на безпеці 

персоналу, інформаційній та фінансово-економічній безпеці, тобто ефективне 

вирішення безпеки підприємства носить комплексний характер. Саме на цьому 

етапі необхідно прийняти конкретні управлінські рішення стосовно доцільності 

економічної діяльності, при цьому необхідно враховувати всіх реально існуючі 

загрози. Пропоновані заходи повинні забезпечувати нівелювання загроз, 

причому з орієнтацією, як на короткостроковий (поточний) період, так і на 

довгостроковий (стратегічний) період. 

Четвертий етап передбачає проведення перевірки існуючих заходів, що 

забезпечують економічну безпеку, виявити, чи ці заходи пристосовані до 

динамічних змін, чи вони відповідають меті, чи ці заходи розуміють і 

сприймають працівники підприємства, чи комфортно їм працювати за таких змін 

на підприємстві, чи готові вони навчатися і підвищувати свою кваліфікацію і 

навчитися мислити і діяти по-новому в мінливих ринкових умовах. 

Процес управління загрозами економічні безпеці підприємства 

Етап 1. 

Виявлення реальних загроз економічній безпеці підприємства 

Етап 2. 

Ідентифікація вразливих аспектів безпеки підприємства 

Етап 3. 

Визначення заходів зниження ризику 

Етап 4. 

Перевірка заходів, що забезпечують економічну безпеку 

підприємства 



TENDENCIES OF DEVELOPMENT SCIENCE AND PRACTICE 

 119 

Контроль за узгодженістю рішень, які приймаються керівниками різних 

підрозділів з метою недопущення виникнення внутрішніх загроз; відстеження 

результатів реалізації рішень на рівень економічної безпеки; розроблення 

прогнозів зміни внутрішнього та зовнішнього середовища для коригування 

поточних планів фінансово-господарської діяльності підприємства; 

інформаційний супровід прийняття кожного управлінського рішення зі сторони 

служби безпеки для зменшення ризику та мінімізації негативних результату його 

реалізації – на цих фундаментальних засади повинно будуватися управління 

загрозами економічній безпеці підприємства. Ефективне управління загрозами 

економічній безпеці підприємства, спрямоване на попередження та нівелювання 

загроз, дасть можливість своєчасно забезпечити керівництво підприємства 

достовірною економічною інформацією про реальну ситуацію, а також 

забезпечити злагоджену діяльність всіх працівників підприємства і високу 

ефективність економічної діяльності. 
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